

La Democracia

SEMENARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Dentro y fuera de la localidad, trimestre. 1 peseta
Número suelto. 10 cént.

Anuncios y comunicados
à precios convencionales.

Redacción y Administración,
REAL, 42

Todo está igual

El Ayuntamiento de Caldas continúa en su habitual mutismo.

A nuestras censuras documentadas calla como un muerto, oyendo impasible como un día y otro día lanzamos cargos concretos contra su detestable labor administrativa.

Esa Corporación, organismo sin nervios y sin alma, sufre con estoicidad marcadamente intencionada las críticas más acervas, y aguanta, como reo sin defensa, las acusaciones que el público lanzó en plena fíz, sin que ni una protesta, ni una disculpa más ó menos bien cimentada salga de sus labios, frios como los de la muerte que le ronda.

No salen sus cuentas á luz para que veamos en ellas el sello de una administración honrada é inteligente; no cumple escrupulosamente con los deberes que la ley municipal le impone, tramitando expedientes y resolviendo instancias; continúa, como los deudores de mala fé, sin pagar deudas atrasadas y satisfaciendo algunas contraídas hace poco; no da cuenta al pueblo de la inversión de los fondos municipales por medio de la prensa local, como suelen hacer los Ayuntamientos de otros pueblos; no se reúnen casi nunca los concejales para deliberar sobre el lastimoso estado del erario público, ni hay entre ellos uno solo que pretenda legalizar la anómala situación económica por que atraviesa, á pesar de que ella amenaza á todos con responsabilidades personales....

¡Todo está igual!

El Sr. Návía, antes tan arrogante en sus propósitos, tan decidido en sus proyectos, tan dispuesto á levantar el decaído espíritu de sus colegas de Concejo, ahí está desfallecido é inerte, como cualquiera de ellos.

¿Dónde está ese balance de cuentas con que V. un día, pudo hacernos concebir esperanzas y acariciar ilusiones respecto á sus arrestos de independencia, Sr. Návía?

¿Que diferencia, hasta hoy, existe entre Gándara y V.?

El mismo sigilo en todo lo que el Ayuntamiento piensa; el mismo secreto en todo cuanto el Ayuntamiento acuerda; la misma reserva para todo

cuanto la Corporación Municipal se propone hacer.... ¡Lo que sucedía con Gándara!

De suerte que, apelando á las matemáticas podríamos muy bien resumir lo que ustedes son, diciendo; Si Gándara:—á o, y Návía:—á o, Gándara y Návía son dos ceros.

Dos ceros seguidos de otros, tantos como concejales, y sin unidad alguna antes de ellos.

Y así como con ceros solamente no se pueden componer cantidades, ¡calculen nuestros lectores que Corporación municipal podrá formarse con cierto número de ceros!

Pero, dejando eso á parte, y volviendo á lo que está haciendo el Ayuntamiento de una villa tan importante como la nuestra, diremos que, en otra parte donde las personas tuviesen más energías, más vergüenza y más dignidad, ese Ayuntamiento está ya destituido.

Aquí todos queremos que nos dé la sardina asadita para no esponer nuestros dedos al fuego donde está asándose, y eso no puede ser.

Aquí todos censuramos la conducta del caciquismo por que ella ha sido la causa de que el erario municipal esté exhausto, y de que los impuestos y las gabelas aumenten, y, sin embargo, hay quien no se atreve á exponer su pensamiento fuera del reducido círculo de unos cuantos amigos.

Aquí todos lamentamos que esa familia de políticos ambiciosos y aprovechados *viejos liberales*, (cuya historia nos demuestra que sus individuos se parecen al camaleón en eso de cambiar de colores,) llorando á cada triquitraque para inspirar confianza, voceando en todas las ocasiones un sentir no sentido, para engañar á los incautos, y arrimándose al sol de más calorías para no sentir penas, se haya fumado á todo el pueblo, proporcionándose fortunas que del pueblo han salido, y que se mejoraron después con ocasiones que la política les ha ofrecido; y, á pesar de eso, hay algunos que saludan humildados, á los miembros de esa familia, y hasta besan, reverentes, sus peccadoras y vengativas manos, temerosos de que ellas fustiguen sus megillas, ó penetren en sus bolsillos de contribuyentes.

¡Todo está igual!

Los Dioses engañando al pueblo,

y el pueblo fingiendo, ante los Dioses.

Es hora de que termine la comedia para todos.

Fuera los disfraces, y que cada uno, con la frente levantada, manifieste en el color de las megillas que hay vergüenza y que hay dignidad, y que esta dignidad y esta vergüenza no pueden ya disimularse ante el abuso de los que nos gobiernan para dejarnos en camisa.

El corazón sereno, la conciencia tranquila, el deber cumplido, y no temas á esos polichinelas que se han fofajado un poder y un valimiento que solo pueden ostentar mientras lo sostenga nuestra cobardía.

Pronto, quizá, se abrirán los colegios electorales.

En ellos está la salvación de todos.

Si después de las elecciones nos vemos obligados á repetir, «todo está igual», es que habeis nacido para esclavos, y que amais la esclavitud y la miseria más que la libertad y la riqueza.

Nozotros no podemos hacer más para que esto cambie, y el Ayuntamiento nos secunda con sus desaciertos.

¡Pueblo; resucita como Lázaro, y anda!

Te lo manda el Cristo de la época.
Te lo manda la democracia.

UNA CENTENARIA

El 25 del actual cumplió cien años la vecina de la inmediata parroquia de Portas, domiciliada en el lugar de San Juan, Francisca da Fonte, pues nació el mismo día del año 1808. Es tal vez la única centenaria que existe en este partido, y hasta hace poco más de un mes salía de casa, cuidaba del ganado y enhebraba la aguja.

A los noventa años hizo un viaje á Buenos Aires, donde permaneció durante cinco al lado de un hijo que ya falleció.

El día de su cumpleaños tuvo la satisfacción de recibir las demostraciones de cariño de sus dos hijos, el menor de los cuales cuenta ya sesenta y dos años, y numerosos nietos y biznietos. También estuvieron á felicitarle algunas personas de esta villa, entre las cuales habla un abuelo que aun no naciera cuando aquella contaba cuarenta años.

Lo raro de este caso de longevidad es que se trata de una mujer bastante achacosa, que con frecuencia acudía á casa del médico temiendo morirse siempre, y sin embargo hoy, aunque ya encamada, conserva en bastante buen estado el uso de sus facultades intelectuales y un excelente apetito que deseamos conserve muchos años.

El último invento de Edison

Thomas A. Edison «el brujo de Menlo Park», como afectuosamente le llaman los admiradores de su gran genio inventivo, acaba de dar al mundo una gran sorpresa anunciando que está en vías de perfeccionar un invento por medio del cual le será posible construir casas de cemento y arena, en doce horas y á un costo aproximadamente de 1.000 pesos. Es considerable el número de cartas, telegramas y cablegramas recibidos por el gran inventor, y los representantes de la prensa apenas si le dan descanso con sus entrevistas.

El invento viene á resolver un gran problema sociológico: el de dar conveniente alojamiento á las clases proletarias. Oigamos lo que el mismo Edison dice acerca de su invento.

«He recibido infinidad de cartas y he notado por el contexto de ellas que mis palabras no han sido bien interpretadas. Me aprovecharé de esta oportunidad para explicar lo que pienso hacer con los moldes de mi invención y proceso especial para la fabricación de casas de cemento petrificado.

«Ya he construido un modelo, un cuarto del tamaño natural, y cuya fotografía pronto daré al público. Pronto construiré los moldes grandes que me permitirán fabricar una casa de buen tamaño en doce horas. A los seis días de colocados los moldes, se podrán quitar y la casa quedará fabricada, incluyendo escaleras, tabiques, baños, chimeneas, etc. En seis días más, el material estará perfectamente endurecido y seco y entonces la casa estará lista para ser ocupada.

«Para edificar la casa, solamente se necesita arena y cemento. Edificando la casa en un suelo silíceo, la arena que se obtenga de la excavación para el sótano será suficiente para construir la casa. El costo de edificación será

Jesús de San Joaquin Lesquerens

aproximadamente de 25.000 pesos y la maquinaria auxiliar unos 15.000; pero con esto podrán edificarse un número ilimitado de casas.

»No pienso explotar mi invento con el fin de obtener ganancias pecuniarias. Estoy dispuesto á poner mi invento, sin remuneración alguna, en manos de compañías que se dediquen á la fabricación de estas casas á precios módicos, con solamente la condición de que los planos deben recibir mi aprobación y que el material de construcción sea bueno.

»No es mi propósito el levantar cajas cuadradas de piedra que sirvan para viviendas; no. Quiero que mi casa para obreros sea un verdadero palacio.»

El modelo, en un cuarto del tamaño natural, y cuya fotografía hemos visto, desvanece todas las dudas que pudieran abrigarse acerca de la factibilidad de la idea.

El Gobierno italiano ha enviado una comisión para que se aviste con Mr. Edison é investigue este asunto. Mr. Edison dice que hará una concesión al Gobierno de Italia para que fabrique casas de cemento y arena y las alquile á los obreros á precios muy bajos.

«En buenas manos está el pandero», dice el refrán, muy aplicable en este caso á Mr. Edison y á su invento reciente: así es que no pasará mucho en que este invento empiece á dejar sentir sus buenos efectos.

AUTORIDAD Y LIBERTAD

(FRAGMENTO)

Hay en el mundo dos principios que se contradicen mutuamente, están en perpétua lucha, y precisamente por estarlo engendran el movimiento político. Estos dos principios son la autoridad y la libertad.

La monarquía ha sido la más viva encarnación del principio de autoridad, ha venido á ser en los pueblos lo que la patria potestad en las familias. Así el rey en un principio ha gozado de un poder sin límites; ha sido el primer magistrado de la nación, el primer general de los ejércitos, el primer juez, el primero y único propietario, el dueño de la tierra, el árbitro de la suerte de los pueblos. Resolvía el problema de la libertad y el orden, ó sea la autoridad sacrificando la libertad. Más como la libertad no es un principio inerte, sino una fuerza viva, como va creciendo á medida que las relaciones económicas se multiplican, el entendimiento se eleva y la civilización se desenvuelve, llega un tiempo en que la libertad entra en lucha con la autoridad; y como la autoridad al determinarse no puede menos de irse limitando, y al entrar en lucha con la libertad acepta limitaciones cada vez más suaves, vienen momentos en que va cediendo de su antiguo absoluto.

Por guardaos bien de creer que esos triunfos sean sólidos, porque las monarquías tienden siempre, como todas las ideas y todas las instituciones, al absolutismo de su origen, según decía elocuentemente el Sr. Gil Berges. Importa poco que la autori-

dad monárquica se encuentre limitada un año; tal vez un siglo; trabaja á siempre para reconquistar su perdido absolutismo.

Lo habéis visto en nuestra misma patria. Al fin de la Edad Media la monarquía se encontraba limitada, de una parte por el poder feudal, de otra por el poder municipal, de otra por ciertas Cortes, que aunque no tenían poderes fijos de convocación, no dejaban de ejercer grande influencia en los negocios públicos porque estaban necesariamente llamadas á resolver los negocios de sucesión y votar los subsidios.

El poder real, deseoso de deshacerse del poder feudal, que tanto daba que hacer á D. Pedro, tantas amarguras causó á Enrique III y tan escandaloso fué durante el reinado de Juan II, buscó para derribarlo al estado llano; y después de haberlo conseguido con el auxilio del pueblo, volvió las armas contra el pueblo mismo, rasgando los fueros municipales, anulando las Cortes y llevando la nación al más alto grado de absolutismo á que pudo llegarla.

Llevó tan allá las cosas que hizo perder la vida al municipio, sustituyendo los alcaldes y regidores de elección popular por alcaldes y regidores perpetuos.

Cuando la monarquía se encontró más limitada á causa de la revolución francesa, que tuvo pronto eco entre nosotros, aumentó naturalmente la resistencia á la limitación de sus derechos, combatiendo sin tregua las libertades del pueblo.

No tengo necesidad de recordar el reinado de Fernando VII: lo conocéis por desgracia, todos.

Se dice que aquel rey fué ingrato y así lo entiendo; pero hay que tomar en cuenta que obedecía inconscientemente á la ley de una institución que no puede menos de recordar siempre el absolutismo de su origen.

F. PI Y MARGALL.

Por la redención de foros

Organizado por la sociedad de agricultores de Canedo, (Orense) celebrábase hoy en aquella capital, un mitin para solicitar una vez más del Poder del Estado, la redención de foros.

LA DEMOCRACIA se hará representar en tan importante acto.

He aquí la convocatoria:

«A los agricultores y al pueblo en general.

Un movimiento generoso contra la esclavitud foral se ha iniciado en la provincia de Pontevedra y ha repercutido en toda el alma de Galicia. ¡Abajo los foros! es el grito que suena hoy en todos los rincones de este país gallego, que al fin parece dispuesto á dar la gran batalla redencionista que nuestros antepasados empezaron y que no pudieron continuar, en atención á las circunstancias sociales de los tiempos. Nosotros recogemos hoy aquellas aspiraciones y queremos defenderlas tal y como fueron expresadas en las recientes Asambleas de Vigo y Pontevedra.

Desde hace muchos siglos venimos enriqueciendo la tierra con nuestro trabajo y nuestras lágrimas, para que otros se aprovechen eternamente de

ella, sin concedernos, en cambio, el derecho á la redención por ningún precio. ¿En qué país del mundo hay rentas que sean irredimibles?

Gran parte del señorío está cobrando las rentas sin cartas forales ni títulos de ningún género, gracias á la mansedumbre de los hombres esclavos de la tierra, que apenas recogemos frutos para satisfacer tantas cargas como pesan sobre ella.

El foro pudo ser ayer una necesidad de los tiempos, pero hoy no solo es un resabio arbitrario sino una inmoralidad. En este problema social debe intervenir el Estado, para procurar una solución de armonía y evitar que las dos partes se entreguen á una lucha peligrosa. Los senadores y diputados gallegos están en el caso de recoger nuestras quejas y llevarlas al Parlamento. Si no lo hacen así, que no se llamen representantes de Galicia y que no soliciten más el voto del proletariado rural, que ya sabrá dar sus poderes á quienes defiendan la redención de foros.

El grito lanza lo en la provincia de Pontevedra, suena hoy vigorosamente en la de Orense. Por eso esta Sociedad de CANEDO convoca á todos al grandioso mitin que ha de celebrarse en la capital de Orense el día 29 á las 11 y en el Teatro ó alameda.

Audi todos los amantes de la redención de foros á prestar calor y bríos á esta gran obra de justicia, para que pronto podamos cantar sobre el terruño el himno de la libertad territorial.

Canedo (Orense) 9 de Marzo 1908.

El Presidente, Bricio Serantes.—
El Secretario, Aquilino López.

SUSCRIPCIÓN

para poner una verja en la tumba DE BARROS RECAMÁN

	Pesetas
Suma anterior.	35'00
D. Manuel Silva Braganza . . .	1'00
Don M. F. F	5'00
D. Manuel Iglesias Rey	5'00
D. Manuel Araujo Fernandez	1'00
Total.	47'00

NOTAS D. Manuel Parado, de Fragas, (Cabo) contribuye á esta suscripción con cinco pesetas, pero en la anterior lista, por error involuntario, figuró con el nombre de Pedro.

Los donativos se reciben en la Farmacia del Sr. Moquera.

Predicción de las lluvias

Decirle al pobre labrador que la carencia de datos meteorológicos en el litoral de Maruecos impide conocer con precisión el avance de las perturbaciones atmosféricas que aparecen al SO. de la Península como pueden conocerse y predecirse las que abordan á Europa por el N., es no decirle nada; por eso queremos divulgar hoy una regla práctica, preconizada por el célebre meteorologista Houzeau, de fácil aplicación

y que en muchos casos podrá servirle para conocer con suficiente antelación la proximidad de la lluvia.

Su fundamento es perfectamente racional. Primero por otra parte, si alguien le ha dado á conocer; pero, en la duda, vale la pena correr el riesgo de la repetición, si con ella se contribuye á divulgarla más.

Fundase en el distinto aspecto que las nubes presentan según el tamaño de las gotas que las constituyen.

Si las nubes son blaquécinas y se recorran en un azul obscuro del cielo, el o es debido á que las gotas que forman la nube son pequeñas y el aire que la rodea es seco. No hay probabilidad de próxima lluvia en este caso. Más si, por el contrario, las nubes son más oscuras y entre ellas aparece un cielo lechoso ó turbio, puede afirmarse que las gotas de agua que forman aquéllas son gruesas y el aire en las alturas está cargado de humedad; es entonces probable la lluvia.

Pues bien; en uno ú otro caso, en las proximidades de la Luna ó del Sol iluminan sus rayos la masa nubosa, que forma un nimbo de luz alrededor de estos astros, ancho y poco brillante en el primer caso, estrecho y colorado en el segundo.

Observando estas coronas se nota que pasan de una á otra forma. Si se presentaban primero anchas y poco resplandeciente, y poco á poco se estrechan y brillan más nos demuestran que el tamaño de las gotas aumenta en las nubes y que la humedad del aire crece también; las probabilidades de próxima lluvia se acrecientan.

Más si, por el contrario, las coronas se ensanchan y su brillo disminuye es que mengua también el tamaño de las gotas de agua y la humedad se disuelve y desaparece en una atmósfera cada vez más seca; la lluvia se hace imposible.

Estas coronas lunares son más frecuentes de lo que puede creerse y se observan á simple vista; para distinguir las solares basta un simple cristal ahumado por una cerilla para que la misma observación pueda hacerse en pleno día.

Se puede, pues, señalar como regla práctica la siguiente: con gotas que aumenten de tamaño, las coronas se estrechan; con gotas que disminuyen de volumen, las coronas se ensanchan, y, naturalmente, el primer caso anuncia la lluvia y el segundo la disminución, primero, y la desaparición después, de las nubes.

Gonzalo Reig.

Curros Enriquez

El día tres del próximo Abril, y organizada por la Asociación de la Prensa de la Coruña, en aquella capital, celebrábase una velada necrológica, como homenaje póstumo al inspirado poeta.

Está fuera de toda duda, que su cadáver recibirá sepultura en uno de los cementerios de la ciudad herculina, ignorándose, hoy por hoy, si el entierro será católico ó civil.

A continuación reproducimos, la poesía del inmortal Curros Enriquez, titulada

MIRAND'O CHAN

IMITACIÓN DE BERANGER

Dios! non atopando
Cousa en qu' entreterse,
Farto d'estar solo
Cavilando se pre
En forxas cadeas,
Traballos e pestes;
A razón buscando
Y-a causa en que pende
Que tan poucas almas
Po: as portas l'entren,

D'o seu paradiso
Dixand'os verxeles,
Salcu de apaseo
Certa mañá quente
D'o reuma e d'a gota
Por espaxarse.

Como e xa vellño
Y-o coitado vése
Tocante á saude
Moi pouco valente,
Cansous' os dous pasos;
Mais com' ali arientes
Topase un asento,
Sentouse y alegre
Por cima d'as nubes
Asomando a frente
Ya terra buscando
C'os ollos celestes,
—¡Caráspeta! dixo
Falando ent'e dentes:
Si dou c'o ese mundo
Q'o demo me leve.

Debeu d'a atopalo,
S'o conto non mente,
Porqu' él d' ali á pouco
Quedou com' a neve,
C'os ollos crabados
Que espantan é ferén,
N'un bulto q' iñoro
S' é de home ou de verme.

Mirouno c'espacio
E, viu qu' era un ventre
C'oas sedas vestido
Mais ricas d' Oriente.
N'un sólio sentado
Qu, envidian os reises.

Y-en capa revolto
De topedas peles,
Ceibando saud'ibres
Arrotos d' hencheite,
D'a terra, sua escrava,
Recol'os presentes;
E si hay algun louco
Que, pobre ou rebelde,
Diñei non teña

Y-a dar'lo se negue,
O ventre que, mudo,
Falar sabe as veres,
Con solo que diga
«¡Pau'ña n'o herexel!»
O herexe é bo rado

D'a lista d'a xente,
Mirad' este monstro,
Dios dixo entre dentes:
—Bab, bahl... Si «tu es Petrus,»
Q'o demo me leve.

Vo'vend' aut o lado
Sua testa solene,
Mirou levantarse,
Rodeado de plebe
Qu' espera ó verdugo,
D' él ríndose ment'es

O pan,—á cucuña
D'a festa d'os xueces,
A vctima chega:
Quizais é un imbésil,
Quizais é inocentel....
Mi lor que matá o,
(Q'a moit' é un berce
Dond' home, gran neno,
Descansa pra sempre)

Mi lor que matálc
Tal ves conviñese
Metelo n'o fondo
De cat' o paredes,
Ou, preso ónh' argoia
Q'a terra ó suxete

Mandálo abrir montes
E furar tuneles,
Decíndolle:—«sófre,
Traballa é mantente,
Y-a libértá cho a
que ti non quixeches.»

Mais, non; é preciso
que morra o que, peque,
Y-o criminal morre....
Y-o crime repétese.
Parvo á tal escándalo,
Dios dixo entre dentes:
—Si che' esto xusticia
Q'o demo me leve.

Susperso y-atóneto,
Non lexos moverse
Mirou de labregos

Un fato misérrime
De malas patacas.
Mantidos, con leite
Máis ben que non homes
Pántomas parecen,
De cote fozando

N'a codia terrestre,
Toupeiras humanas
Que furan as seves,
O' sangue d'as venas
Perdend' á torrentes
Traballan sin fo'gos
Un chan que n'e d'eles.

Traballan y-o fruto
Que tras doce meses
De loita recollen
D'os eidos que atenden,
Meta pr'ó dominio
Meta pr'os lebreles,
D'o fisco e d'a curia

Todiño-o perden
Quedádes' ó cabo
De tantos riveses.
Sin pan pr'os seus fillos
Nin graú pi'á semente
Y en tant' n'aldea
Tod'esto acontece

«Leis hay, diñ os ricos,
Q'os probes prote-xen....»
«Que leis, nin que rayos
Dios dixo entre de tes:
Si valen tres pitos,
Q'o demo me leve

Non para inda n'esto
ó q'o chan ll' ofece
Q'a través mirando
D'as suas gafas verdes
Viu deitarse médegos
Que s'erguen marqueses;
Ta' c'ás d' escrituras
Fimar indixentes,

Q'o cabo d' un ano
No teñen albergue:
So dados cobardes
Chegar á ser xef's
E morrer sin grorea
Os máis grandes héroes:
Pasar por honrados

Os q' honra non teñen,
Por santos os pil'os,
Por xustos os débiles:
Subir ós altares
Os q' á forza deben
Y-arrastrar carioza
Quen debe un grillote:

Chegar á pod'osos
Venteiros d' aceite
E comprar ó ceo
Prestrando á interese
Vend' esto Dios dixo
Contr' ó seu chaleque:
—Si ch' outra vin nuca
Q'o demo me leve.

Con noxo deixando
Tantas cativeces,
Inda n'outras cousas
Parón Diol'as mentes,
Viu malos gobernos
Que falsos y a'evés
C'o xugo d'os povos
Engordan á crecen

Cregos que, feroces
Como cans doentes,
C' un fusil ó lombo
Predicá' ós fieies;
Ricos que, roubando,
As gavetas henchen;
Médecos d'as quintas,
Que dan por encrenques

(M' diante cat' onzas
Cando non so' sete)
Moziños, q' ó cabo
Tocan ó pendengue
A seus pais perdendo
C'o afóro que perden:

Homes esfameados,
Emporras mulleres
Espigados nenos
Que non saben lere
Y anfin, cantas cousas
Que non deben verse,
Que Dios harripiado
Y-as cruces facéndose

Conecid' á causa

De q'o inferno medre,
Metéu-e n'a gloria
Decindo entre dentes:
Si eu fixen tal mundo
Q'o demo me leve.

Manuel Curros Enríquez

Suscripción para la hija de Nakens

CUOTA DE 10 CÉNTIMOS

	Pesetas
Suma anterior.	12'00
D. Manuel Parada, de Fragas.	0'10
Doña Segunda Doval, de idem.	0'10
Doña Constantina Parada Doval, de idem.	0'10
D. Ramón Parada Doval, de idem.	0'10
Doña Josefa Parada Doval, de idem.	0'10
Doña Aurora Parada Doval, de idem.	0'10
D. Manuel Parada Doval, de idem.	0'10
Doña Divina Parada Doval, de idem.	0'10
Una sirvienta de idem.	0'10
Total.	12'90

NOTICIAS

El lunes último estuvo en esta villa uno de esos frailes que predicaron en Sayar días pasados.

El juicio de faltas por vejación que se sigue en este Juzgado municipal contra D. Benito Salgado Piñeiro, Cura párroco de San Andres de Cesar, cuya celebración se había señalado para el pasado martes, suspendióse por causas que el Juez Sr. Gómez Crespo halló justas, y según noticias se señaló para la continuación el próximo lunes 30 del corriente.

El tribunal municipal será presidido por el Juez suplente D. Fernando Moreira.

El sábado catorce de los corrientes, salió con dirección á Santiago, el fiscal municipal de este termino D. Enrique Harguindey Refojo, de donde regresó el día 26 del actual.

Hemos tenido el gusto de ver en esta villa días pasado á nuestros particulares amigos D. Pedro García Rodil, D. José Vázquez Touceda, D. José Carlés Braña y D. Manuel Fernandez.

También hemos saludado el mátes último a nuestro querido corteligionario D. José Alvarellos Novoa.

Por segunda vez fué reducido á prisión el Director de *El Estradense*.

A los tres días de su detención fué puesto en libertad, y.... hasta otra, pues suponemos que el caciquismo no dejará tan pronto en paz á nuestro compañero.

Incesario creemos decir al señor

García Barros, que lamentamos de todas veras la persecución de que viene siendo objeto.

Imprenta de «La Libertad»

EN LOS TALLERES

— DE —

Lois Hermanos

DE ASTORGA, LUGO Y PONTEVEDRA

se ejecuta toda clase de trabajos tanto en mármol como en toda clase de piedra.

Escuela San Luis Gonzaga

— DE —

CALDAS DE REYE

José Corral, Profesor que ha sido, según certificados que obran en su poder, expedidos por la Dirección del gran Colegio «Liccio A gentino» de la ciudad del Rosario de Santa Fé, calle Buenos Aires, números 1554-58, República Argentina, ha abierto en esta villa una Escuela Particular en donde se cursan las asignaturas siguientes:

Lectura, en prosa, verso y diálogo; Caligrafía, varias formas de imitación y al dictado; Doctrina; Moral y Religión; Gramática, razonada en sus cuatro partes, con Análisis prácticos de las mismas; Aritmética, razonada; Geografía particular de España; idem Universal; Geometría; Historia de España; idem Universal; idem Sagrada; Ciencias Naturales; Zoología; Industria y Comercio; Higiene y Urbanidad.

La enseñanza de todas las materias es razonada.

CALLE DEL EMBUDIÑO, NÚM. 2

Se arrienda

La casa situada en la plaza de Martín Herrera, entre el Consultorio Médico y la Farmacia del Sr. Casal.

Dará razón D. Joaquín Piñeiro, en Cima de Vila.

SE ALQUILA

El segundo piso de la casa que en la calle Real habitó últimamente D. Elisardo Domínguez y la casa que en Cimadevila ocupa la Recaudación de Contribuciones.

Para precio y condiciones dirigirse á D. Elisardo Domínguez.

SE VENDEN DOS CASAS

Una en construcción, sita en la Travesía Sagasta (carretera de Pontevedra á Santiago) que limita por el Norte con la de don Antonio Silva Nartallo y por el Sur con la de Camilo Otero.

Otra señalada con el número 15 del barrio de la Ahondiga con todas sus dependencias y terreno por el Norte destinado á huerta y viñedo.

Del precio y condiciones informará el Procurador D. Jesús Návira.

CEPAS Y EUCALIPTOS

PARA PLANTAR

Se venden en la huerta de los señores Viuda e hijos de Manuel García, en Villademigo (Caldas de Reys).

Se traspasa el «Café Moderno»

de esta villa con todos sus enseres.

Informará su dueño D. Antonio Caldas.

SE ARRIENDA

la casa de planta baja que del callejón de la calle de los Hornos va á la Travesía, propia para carpintería ó almacén.

Doña Carolina Mosquera informará.

AGUAS

Clorurado-Sódico-Sulfuroso-Azoadas termales-Muy radioactivas
DE ACUÑA EN CALDAS DE REYES

TEMPERATURA 37° C.—TEMPORADA OFICIAL DE 1.º DE JULIO Á 30 DE SEPTIEMBRE

Son muy radioactivas; pues en la primera investigación hecha en Madrid con agua embotellada a los siete días de recogida, acusó 112,42 volúmenes hora litro, esperándose que duplicará su actividad cuando se investigue de nuevo en preciosa propiedad el agua de menos de tres días.

Estas aguas, útiles en muchas dispepsias crónicas intestinales, bronquiales y de la vejiga y en diversas enfermedades de la piel, así como en el histerismo y en la neurastenia, son especialmente eficaces en las propias de la mujer (enfermedades del útero y de sus anexos, esterilidad, desajustes menstruales, etc.)

Sobre el balneario que esta provisto de una completa instalación balnearia á hidroterápica, servida por motor eléctrico, evántase un soberbio hotel con teatro, salón de fiestas, gabinete de lectura, billares, etc., pudiendo abergar comodamente más de cien bañistas

Desde las hermosas galerías y terrazas del edificio, emplazado de la margen izquierda del río Umiá, á la entrada de un hermoso puente, disfrutase de un paisaje incomparable

Ha contratado se vicio de fundadora persona muy versada en esta industria, y los precios son muy moderados,

Desde la estación de Portas, en la línea de Pontevedra á Carril hasta Caldas se tardan ocho minutos, cuyo recorrido se hace en cómodo carruaje,

Dirige este establecimiento desde hace once años el Médico Director del Cuerpo de Baños, por oposición,

DR. D. FELIPE ISLA

Compañía Amburgo-Sudamericana

LA MÁS IMPORTANTE LÍNEA DE NAVEGACIÓN ENTRE EUROPA Y EL RÍO DE LA PLATA

CUATRO SALIDAS FIJAS MENSUALES.—CONCIERTOS DIARIOS A BORDO

Camarotes amplios para familias. Cabinas de lujo. Grandes Salones para señoras y música. Salón de fumar. Trato especial. Cocina de primer orden

VAPORES DE GRAN ESTABILIDAD

Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES se despacha de Vigo el 11 de Marzo de 1908 el vapor correo

Konig Wilhelm II

Para los mismos puertos saldrá también el 23 de Marzo el vapor correo

Cap Vilano

Para PARÁ, CEARA y MARANHAO se despachará de Vigo el 18 de Marzo de 1908 el vapor correo

La Plata

Para la HABANA, VERACRUZ y TAMPICO, se despachará de Vigo el 25 de Marzo de 1908 el vapor correo

Babaria

Para los mismos puntos saldrá también de Vigo el 5 de Abril de 1908 el vapor correo

Albingia

Agente en Caldas, Villagarcía y Carril

Don Elisardo Domínguez

JOAQUÍN LESQUEREUX

PROCURADOR

CALDAS DE REYES

FARMACIA Y LABORATORIO

DE

M. A. LOJICOSQUÍA

CALDAS DE REYES—REAL 56—CALDAS DE REYES

(Frente á la Plaza del Pescado)

Productos químicos-medicinales modernos y legítimos de las mejores marcas de Europa, con especialidad de Merck, y Zimmer. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Dosimetría. Bragueros, irrigadores, cánulos, sondas, geringas, pulverizadores, inha adores, bañaderas para los ojos, medias de goma. Surtido completo en apósitos anti sépticos y jabones medicinales.

La mejor surtida y la más económica.

LA MUTUA IBERO AMERICANA

SOCIIDAD GENERAL DE AHORRO Y SEGUROS MÚTUOS DE VIDA

Legalmente constituida con arreglo á las Leyes vigentes y domiciliada en Madrid.

Representante en la provincia de Pontevedra

DON ELISARDO DOMINGUEZ

AUSTRIA Y HUNGRIA

Sociedad Española Mútua de Seguros

De INCENDIOS, en todas sus clases, incluso el de las mieses tanto en el campo como en los graneros.

De HELADAS Y PEDRISCOS.

De GANADOS.

De VIDA, pagaderos al fallecimiento del asegurado.

En los seguros de HELADAS Y PEDRISCOS tiene la consideración de admitirlos sin cobrar las cuotas, hasta el 30 de Abril en las Heladas, y 31 de Octubre en los de Pedriscos.

Domicilio social: Preciados 23—Madrid

Representante en Caldas de Reyes

Capital Asociado 92.846.575 Ptas

Joaquín Lesquereux.—Procurador

COMERCIAL UNIÓN

Compañía de Seguros Sobre Incendios

Representante en Caldas: D. Elisardo Domínguez

Alambre Inglés

á 22 pesetas quintal completo

SE VENDE EN EL

Almacén de don Elisardo Domínguez

VENTA

Se vende la casa número 35 de la Calle de la Herrería, y un terreno a trojar y trepa de roble sito en Somonte de 37 concas.

Del precio y condiciones informará don José Cidón, en Caldas.